

我们的家乡在希望的田野上

惠济区古荥镇孙庄村美丽乡村建设纪实

蓝天白云下,青瓦灰墙的洋房联排而立,独立的小院内间或种着花草,有的还开辟出了片片小菜园,正在浇水的小院主人满脸笑意;走在村中的小路上,路面干净整洁,鸟鸣声不绝于耳,路边的乡村振兴文化墙为沿途再添一道风景线;顺着小路一直向东,远远地便能看到开阔的土地中蔬菜整齐列队,似是在迎接着谁的到来……从郑州市区出发一路向北,不到半小时车程就能到达,这里是惠济区古荥镇孙庄村美丽乡村。记者 蔺洋 文/图



美丽庭院提升村民幸福感

孙庄村位于江山路北段,南邻枯河(黄河水系),西靠邙山。下辖10个自然村11个村民组,群众800余户,主要沿京广铁路和江山路两侧分布。

12月7日上午11时,冬日的阳光下,孙庄八组的邵强国和几名村民在家门口聊着村里的变化。“现在咱住的房子比市里的还好,可以称得上是别墅,住着可得劲儿。”“咱村的环境也美呀,对政府和村领导我是真满意。”“村里领导还说了,村民可以做餐饮、民宿,还补助钱呢,我准备让外出打工的儿子回来,家门口都能挣钱了,还跑那

么远干吗。”

……

“眼前的是孙庄建设美丽乡村一期工程,村民已经入住,有些细节还在修补。今天,村党委组织人员正在村里各家入户,所有的死角卫生全部清理打扫,百姓都非常支持,也纷纷直接参与进来。”孙庄村党委书记孙武全说,村民居住条件是非常优越的。原来外部的环境脏乱差,通过新型农村社区建设和农村人居环境综合整治,整个环境得到了大幅提升,过上了幸福的生活,百姓非常满意。

自党史学习教育开展以来,

惠济区古荥镇把党史学习教育成果转化成为办实事动力,以“我为群众办实事”实践活动为抓手,通过入户宣传、倡议动员等形式,积极开展“美丽庭院”“五星健康家庭”等活动,动员群众主动参与到环境整治、庭院改造、精神文明建设等,引导群众由“等靠要”转化为“主动干”。同时,充分发挥孙庄村人大代表中心联络站作用,通过人大代表“连心桥”主题活动,积极采纳群众意见建议,让群众成为美丽乡村建设主体,让村民成为探索孙庄村幸福道路的参与者,为美丽乡村塑形铸魂。

创新产业填满村民钱袋子

“进村之后就看到银杏树,还有错落有致的绿植,我们闲暇时转转看看,感觉景色特别美。”孙庄七组村民张钰璐向记者介绍,现在走三环、四环也方便,一二十分钟就到村里了,希望周末市里的朋友过来转转,感受一下乡村风情。

百姓满意的背后,是惠济区委、区政府不断努力的付出。11月1日,惠济区成功举办了2021年第三届郑州种业博览会暨第六届中原国际种业科技展览会,

汇集国内外参展企业800多家,参展蔬菜品种6160个,首创“地展+网展+会展+蔬菜文化节”四位一体的展会形式,向海内外展现了郑州沿黄美丽乡村建设发展的独特魅力。

“中原国际种业科技展览会是在我们村举办的。”孙武全自豪地介绍,2022年4月份,孙庄村将会与国农欧雅农业研究院深度合作,发展无公害蔬菜瓜果加工、采摘服务。届时,孙庄的村民可以融入进来,给游客

提供农事、采摘园、萌宠乐园等服务。

来年春天,村里的特色民宿、餐饮服务也将对外营业,到时市民不仅能前来体验“采菊东篱下,悠然见南山”的闲居生活,还可以沉浸在咖啡的香气中消磨一段时光,晚上还会有小酒吧等丰富出行体验。“我们要在打造以农业为主的产业上发展旅游业,做出一街一景、一街一风格,让孙庄村的面子‘靓’起来,更让我们村民的钱袋子鼓起来。”

抢抓机遇描绘乡村新画卷

“在区委、区政府的正确带领下,古荥镇抢抓黄河战略机遇和郑州市美丽乡村建设机遇,始终坚持‘绿水青山就是金山银山’的发展理念,深入贯彻‘民族要复兴,乡村必振兴’的发展信念,厚植生态环境底色,突出历史文化资源特色,彰显美丽乡村建设本色,全力推进孙庄村美丽乡村精品村建设工作。”惠济区古荥镇党委副书记、镇长李勇说,下一步,古荥镇将继续紧紧围绕郑州国家中心城市建设和惠济区“四城、

两高地、一家园”建设,聚焦黄河战略机遇、荥泽古城板块建设、美丽乡村建设三大战略机遇,统筹推进,融合发展,积极探索更加和谐绿色的乡村建设发展道路,进一步使农村产业更兴旺、人居环境更舒适、群众生活更幸福。

据了解,惠济区积极探索发展“生态+”经济发展模式,着力打造“沿黄种业示范基地”,引进中原种业科技园落户孙庄,由国农欧雅农业研究院实施建设,项目

占地面积450余亩,计划总投资8000万元,一期已完成投资2300万元,建成了栽培冷棚100个、水肥一体化、园区绿化和道路修建等项目。目前,孙庄村“沿黄种业示范基地+休闲农业+非遗、文创集市+康养度假”的美丽乡村品牌已初显成效,实现乡村发展“含绿量”和“含金量”同步提升。

在惠济区广袤的农村大地上,一幅农村美、农村强、农民富的乡村振兴画卷正在依次展开。

全面打响 农村人居环境大提升“冬季战役” 环境美起来 心里暖起来

为推动党史学习教育同解决实际问题相结合,自11月25日以来,在惠济区委、区政府的坚强领导下,花园口镇大力开展农村人居环境综合整治攻坚行动,将“大干苦干30天、人居环境大提升”作为“我为群众办实事”实践活动走深走实的着力点,迅速补齐人居环境突出短板,推动农村人居环境整体面貌明显改善,持续提升群众的幸福感、获得感、满意感。

记者 蔺洋 通讯员 丁云凤 文/图



早上7点,伴随着第一缕朝霞,全镇党员干部、退役军人突击队、志愿者、保洁员在北四环沿线各分包路段集结,机械平整土地、拆除各类违建、清理残垣断壁和乱堆杂物有序进行,大家齐心协力,以饱满的热情和昂扬的斗志投入到环境卫生整治中去。“‘鸽子房’属于违建,不仅存在卫生问题,还有安全隐患,一定要尽早拆除。”在违建拆除过程中,部分群众对于拆除“鸽子房”格外排斥。面对群众的不理解,镇村党员干部每天早上拎着小马扎,在楼顶与群众谈心交流,从家长里短聊到鸽子的喂养知识,从环境整治的意义聊到安全隐患排除,通过逐步劝服终于让群众开始认识到拆除的必要,最终得到了群众的支持配合。

连日来,花园口镇将农村人居环境综合整治作为突破口,突出抓好“一个中心、四个重点”,以筑牢意识形态主阵地为中心,强化正能量宣传,逐村逐户与群众进行谈心谈话,引导群众有问题找干部、有纠纷找调解,加强感情交流和双向理解;以四环路建设遗留问题整治为重点,制定专项问题台账,实行台账式管理、责任化落

实、常态化推进,做到“管”“治”结合;以辖区各村环境卫生整治为重点,组织人员、机械对道路清洁、散落垃圾等进行全面清理,做到“稳”“进”结合;以辖区违建拆除整治为重点,在保证高空作业安全的前提下,增加拆迁人员,逐村逐户清除楼顶“鸽子房”等各类违建,做到“点”“面”结合;以生态环境保护整治为重点,严格落实科级干部带班夜查制度,重点开展扬尘污染治理、工业企业管控、“小散乱污”治理,强化“一盘棋”思想。截至目前,累计出动人员800余人次、机械车辆37台,拆除楼顶“鸽子房”25处,仓库、彩板房等82处,清运垃圾1500余立方米,平整土地约21500平方米。

路虽远行则将至,事虽难做则必成。在惠济区委、区政府的统筹部署下,花园口镇将继续开展民情大走访,听民情、察民意,从群众最期盼的事情做起,一件件梳理、一条条研究,全力以赴抓好实事落实,继续在全镇开展农村人居环境整治,着力补齐农村人居环境短板,为全镇经济运行、沿黄美丽乡村打造、新兴产业园项目落地等提供强有力的保障。